1 Cel i program cwiczenia

Celem cwiczenia jest wyznaczenie podstawowych parametréw stalopradowych
wzmacniacza operacyjnego , oraz jego pasma przenoszenia dla sygndow zmiennych przy
ustaong wartosci sprzezenia zwrotnego .

2 Przebieg pomiaréw

A) Pomiary charakterystyki stalopradoweg Uy = ((Uye)

Charakterystyki zostaly wyznaczone za pomoca regestratora X - Y , w ukladach
odwracgacym i nieodwracgacym , dla dwoch rodzgéw sprzezen R = IMW oraz R =
1kW . (ch-kal., ch-ka2. , ch-ka3. , chrkad. )

Obliczenie wzmocnienia :
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B) Pomiar ngpiecia niezrwnowazenia Uos
Uwy:' (1+k)( Uos"'R\Jos)

Uw=48mV , R=10kW , k=-100 , J,s=0,02nA

Ugs =049 mV

C) Pomiar charakterystyki czestotliwosciowg wzmacniacza .

Charakterystyki czestotliwosciowe wzmacniacza przedstawia wykres ch-kab.

3 Uwagi i wnioski



Wykredilismy charakterystyki przejsciowe wzmacniacza operacyjnego dla
ukladu odwracgjacego i nieodwracgacego faze . Wykredone byly dla dwoch wartosc
sprzezenia zwrotnego R =1 MW, R =100 kW . Wartosci wzmocnienia k, obliczone zostaly w
podpunkcie 2.A . Wzmocnienie wyznaczone ze wzoru jest czysio teoretyczne. Wlasciwe
wartosci wzmocnienia zogtady wyznaczone bezposrednio z charakterystyk U,y =f (Uye) (ch
kal., ch-ka2., chrka3. , ch-kad.) .

Napiecie niezrownowazenia Uys dla badanego wzmacniacza CA 3140, przy
pradzie J,s=0,02nA wynos 049 mV i nie przekracza katalogows wartosci
Uosmax =5 MV .

Dla sprzezeniaR: =100 kW zauwazylismy , ze sygnd wyjsciowy jest dabszy , niz dla
sorzezenia R =1 MW . Dlatego tez mozna powiedziec , ze dzieki odpowiedniemu doborowi
rezystancji przezenia zwrotnego mozna regulowac wzmocnienie ukladu wzmacniacza .

Po wyznaczeniu charakterystyki przenoszenia wyznaczylem pasmo 3dB . Dla
R = 1MW , fyg =20 kHz natomiast dlaR = 100kW , f3g = 100 kHz . Wyznaczone
czestotliwosci fag Okredgja zakres przenoszenia sygnalu bez znaczng utraty jego parametrow .
Lawo zauwazyc , ze przy niskich czestotliwosciach wzmocnienie sygnadw wzmacniacza CA
3140 nie zmienia de , dlatego tez mozna go stosowac jako wzmacniacz pradu stalego .
Mozna tez swierdzic , ze kosztem wzmocnienia , da Se poszerzyc pasmo przenoszenia
sygndu.

Wzmacniacze 0 maym wzmocnieniu mga wiec wieksza czedotliwosc przenoszenia, 0 duzym
k, mnigsza . Dla R = 100kW wyznaczylem czestotliwosc , dla ktérg k, =1 ,

f; =2MHz . Dla sprzezeniaR: = IMW nie moglem tego zrobic , gdyz praktycznie sygndu
wyjsciowego nie bylem juz w stanie odczytac z oscyloskopu .
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